ENC 2003 CIENCIAS BIOLOGICAS

Questao 1

a.

As informagdes na Figura 2 sustentam as hipdteses 2 e 3 porque ha mortalidade de peixes
apenas nas situagdes em que peixes e dinoflagelados estao juntos. (10 pontos)

Obs.: Caso aparega uma quarta hipotese diferente das trés apresentadas e corretamente
justificadas.

a. Se ajustificativa referiu-se a rejeicdo correta da hipdtese 1. (10 pontos)
b. A mais adequada ¢ a hipotese 2, pois, além da necessidade de contato fisico entre os organismos,
a populacao de dinoflagelados aumenta nos recipientes onde os peixes morrem. Isto € um indicio
de que os dinoflagelados estdo se alimentando dos peixes. (10 pontos)
Questao 2
a. A critica é justificada, pois a corregdo do solo deve preceder a introdugdo da vegetagao, uma vez
que a fazenda tornou-se improdutiva devido ao sobrepastejo, que significa degradagao do solo
(erosao, compactacéao, exaustao de nutrientes etc...) (10 pontos)
b. A erradicacdo de plantas exdticas ndo precisa ser executada nesta fase inicial, sendo somente
necessario se, em etapas seguintes, representarem problemas para a vegetagdo nativa. A
erradicagcao deve ser precedida de estudos, pois essas espécies podem desempenhar papel
relevante no processo de recuperagao da area, atuando como pioneiras. (10 pontos)
Obs.: Nenhuma impropria, justificada com argumentos corretos. (10 pontos)
Questao 3
a. A deficiéncia na sintese de amido ocasiona sementes com elevado conteudo de sacarose e maior
capacidade de absor¢cdo de agua por osmose. Essa agua é perdida quando a semente seca
enrugando a semente. (5 pontos)
b. A quantidade de enzima funcional produzida pelo heterozigoto & suficiente para garantir a sintese
do amido. (10 pontos)
c. Diferentes alelos apresentam variagées na sequiéncia de bases do DNA de um gene. Novos alelos
surgem nas populagdes através das mutagdes, ou seja, substituicdes, deficiéncias ou inversdes de
bases na molécula de DNA. (5 pontos)
Questao 4
a. Ambos possuem uma Unica abertura do tubo digestério e por isso ndo poderiam deixar restos
fecais no fundo dos tubos. (10 pontos)
b. Para realizar pulsos de movimentos — ondas de contragdo e expansao — € necessaria a presenga
de cavidade corpdrea preenchida por fluidos, o que pode ser encontrado nos nematelmintes, que
tém pseudoceloma. (5 pontos)
b. Explicar a relacdo entre um esqueleto hidrostatico e a possibilidade de movimentagdo para
deslocar sedimento. (5 pontos)
c. Tubo digestorio completo com boca e anus.
Organizagao anteroposterior do corpo.
Presenca de cavidade corporal. (5 pontos)
c. Além das caracteristicas listadas acima foram aceitas caracteristicas gerais como multicelula-

ridade, presenca de musculos, condigao eucarionte, etc. (5 pontos)
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Questao 5

a. N&o. A Figura A indica que o aumento da concentragdo de CO, eleva a atividade fotossintética
tanto de plantas P1 (quadrados) quanto de plantas P2 (circulos). O "efeito estufa" resulta do
aumento da concentragéo atmosférica de CO, que, portanto, tem conseqiiéncias positivas para a
fotossintese. (Ha, naturalmente, muitas outras consequiéncias do aumento da concentragéo
atmosférica de CO,, entre as quais o aumento da temperatura atmosférica, que justifica o termo
"estufa"). (5 pontos)
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Obs: A quantidade de O, liberado é proporcional & atividade fotossintética da planta. Para a fixagéo
de CO, s&o necessarios ATP e NADPH, ambos obtidos a partir da oxidagdo da agua,
resultante da excitag&o luminosa do fotossistema | | . Da oxidag&o da agua resulta o O, cuja
liberac¢&o indica, portanto, quanto CO, é incorporado. (10 pontos)
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(5 pontos)

Obs: A incorporagdo de CO, ¢é catalisada pela rubisco (ribulose 1,5 bisfosfato
carboxilase/oxigenase). Em presenca de um inibidor desta enzima, a reacdo sera menos
eficiente. Em quantidades saturantes do inibidor, a velocidade da reacgao seria zero. Como a
concentragdo empregada néo é saturante, deve-se obter, para cada concentragéo de CO, um
valor de atividade fotossintética menor do que o observado na auséncia do inibidor. A forma da

curva, entretanto, permanece a mesma.




